Skala Ryzyka Dysleksji (SRD)

(prof. Marta Bogdanowicz)

Skala zawiera 24 stwierdzenia, ktére nalezy ocenic¢ kolejno wg skali 4 — stopniowej. Cyfry na skali wskazujg na stopien
nasilenia cechy lub wystepowanie danego zachowania w kierunku od 1 do 4, gdzie:

oznacza — NIGDY,

oznacza — CZASEM,
oznacza — CZESTO,
oznacza — ZAWSZE.

i S

Przeczytaj powyzsze stwierdzenia i zakresl kotkiem te cyfry, ktore najlepiej charakteryzujg zachowanie dziecka (w wieku
do 10 lat):

1 Dziecko jest mato sprawne ruchowo — stabo biega, skacze, Zle jezdzi na rowerze. 1 2 3 4

2 Dziecko niechetnie uczestniczy w zabawach ruchowych. 1 2 3 4

3 Dziecko zle funkcjonuje na zajeciach gimnastycznych. 1 2 3 4
Dziecko ma problemy z zawigzywaniem sznurowadet, zapinaniem guzikéw,

4 - - 1 2 3 4
wigzaniem kokardek.

5 Dziecko ma trudnosci w postugiwaniu sie nozyczkami 1 2 3 4

6 Dziecko niechetnie bawi sie uktadankami, klockami LEGO, puzzlami lub nie umie 1 ) 3 4
wykonac ich wg wzoru (tworzy tylko wtasne kompozycje).

7 Dziecko niechetnie rysuje. 1 2 3 4

8 Dziecko ma problemy z odtwarzaniem prostych szlaczkéw i figur geometrycznych. 1 2 3 4

9 Dziecko ma trudnosci z zapamietaniem rzadziej wystepujacych liter (F, G, t). 1 2 3 4
Dziecko ma trudnosci z odréznianiem i zapamietaniem liter o podobnych

10 1 2 3 4
ksztattach (np. m-n, I—t-1).
Dziecku sprawia problem odrdznianie i zapamietanie liter o ksztattach

11 . . . . . 1 2 3 4
identycznych, lecz inaczej potozonych w przestrzeni (np. b—d —p —g).

12 Dziecko pisze litery i cyfry zwierciadlane, oraz odwzorowuje wyrazy przez 1 5 3 4
zapisywanie ich od strony prawej do lewej.
Dziecko jest obureczne — wykonujac czynnosci postuguje

13 . . 1 2 3 4
sie raz jedng raz drugg reka.
Dziecku sprawia problem odréznienie lewej i prawej strony swego ciata (reki, nogi,

14 1 2 3 4
oka).

15 Dziecko ma problem z okresleniem kierunkéw w przestrzeni (nieprawidtowo 1 5 3 4
uzywa przyimkéw nad, pod, przed, od, do).
Dziecko ma problem z budowaniem poprawnych wypowiedzi (zmienia szyk w

16 . L . . 1 2 3 4
zdaniu, btednie uzywa trudniejszych wyrazéw).

17 Dziecko przekreca stowa (méwi np. kraktor), zmienia przedrostki w wyrazach (np. 1 ) 3 4
zauczyc sie) albo uzywa nieprawidtowych form gramatycznych.

18 Dziecko ma wade wymowy. 1 2 3 4
Dziecko ma trudnosci z doktadnym zapamietaniem krotkich wierszykdw i

19 . 1 2 3 4
piosenek.
Dziecko ma trudnosci w zapamietaniu materiatu uszeregowanego w wiersze i

20 sekwencje (np. nazwy pory dnia i positkow, 1 2 3 4
dni tygodnia, pory roku, szeregi 4 cyfrowe).
Dziecko nie umie odrézni¢ gtosek o podobnym brzmieniu

21 (np. g—k, z—s, dlatego nie dostrzega réznic w wyrazach 1 2 3 4
kura — gora, koza — kosa).

2 Dziecko ma trudnosci z wyréznieniem gtosek w wyrazie 1 ) 3 4
(np.nos=n—-o0-5s).

93 Dziecko ma trudnosci z faczeniem gtosek w wyrazy 1 5 3 4
(np. o — ko = oko).

24 Dziecko ma trudnosci z koncentracjg uwagi, fatwo sie rozprasza. 1 2 3 4




